
ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 4 (252) 2019 81 

 

 

 

УДК 330.341.1 
 

РЕІНЖИНІРИНГ БІЗНЕС – ПРОЦЕСІВ  ЯК  ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ 
ВУГЛЕДОБУВНОЇ ГАЛУЗІ З ПОЗИЦІЇ ЕКОНОМІКИ ДОВКІЛЛЯ 

 
Овєчкіна О.А., Вахлакова В.В.,  Крамчанінова А.О. 

 
 

INNOVATIVE APPROACHES FOR ENSURING THE COMPETITIVENESS OF 
ENVIRONMENTAL ECONOMICS 

 
Ovechkina O.A., Vachlakova V.V., Kramchaninova А.О. 

 
 
 

Стаття присвячена визначенню особливостей застосу-
вання реінжинірингу бізнес – процесів у вугледобувній га-
лузі з метою забезпечення її сталого розвитку. Дано об-
грунтування реінжинірингу бізнес-процесів, як ефектив-
ному інструменту впровадження техніко - технологічних 
змін в вугледобувному секторі, у відповідності до  вимог 
економіки довкілля. Наведено структурно-логічну схему 
реінжинірингу бізнес-процесів, яка заснована на багато-
разовій оцінці впливу їх змін. 
Розглянуто найбільш перспективні напрями перепроекту-
вання виробничих процесів вугледобувних підприємств 
України.  
Ключові слова: сталий розвиток вугледобувне підприєм-
ство, реінжініринг бізнес – процесів, технологія, еко-
логічний видобуток, економіка навколишнього середови-
ща. 

 
 
Вступ. Трансформаційні процеси в економіці 

призводять до зміни цінностей та суспільного 
сприйняття світової економіки загалом. На перший 
план виходять екологічні стандарти якості життя, 
захисту й відтворення природних ресурсів, моделю-
вання тенденцій розвитку соціального, фізичного, 
духовно-освітнього потенціалів суспільства. Необ-
хідною умовою для забезпечення  життєздатності 
нинішнього і майбутніх поколінь людства є збалан-
соване розв’язання проблем економічної і соціальної 
сфери при одночасному вирішенні екологічних про-
блем. В аспекті сказаного,  вугледобування у сфері 
паливно-енергетичного комплексу України є не ли-
ше однією з найпотужніших і ключових, але й  най-
проблемніших галузей промислового надрокористу-
вання, здійснюючих значний вплив на економічне, 
екологічне та соціальне становище  територій і міст 
вугільного басейну. 

У комплексі складових вугледобувній галузі 
України головна увага приділяється економічній 
складовій, під якою розуміють, насамперед, опти-
мальне використання обмежених ресурсів та ор-

ганізацію ефективної технології видобутку вугілля. 
Слід відзначити, шо наразі ефективність економіч-
ної складової вітчизняного вугледобувня є вкрай 
низькою через ряд обставин, до яких зазвичай 
відносять: по-перше, обмеженість і нестачу природ-
них ресурсів при зростанні складності видобутку 
вугілля; по-друге, невідповідність традиційної ме-
ханізованої (іноді напівмеханізованої)  технології 
видобутку  вимогам подальшого підвищення ефек-
тивності та рівня безпеки видобутку. У той же час, 
від ефективного видобутку і використання вугільної 
сировини, залежить: забезпечення енергетичної без-
пеки держави; результативність соціального і еко-
логічного розвитку окремих регіонів  і країни в 
цілому [1, с. 9]; впровадження нових інструментів 
перетворень, в тому числі у сфері природокористу-
вання та охорони навколишнього середовища, що 
значно підвищить значущість екологічної компо-
ненти сучасної економіки,  сприятиме забезпеченню 
цілісності природних систем та їх стійкості до 
наслідків техногенного впливу, отже відновить 
адаптаційні здатності  природи, замість перебування 
її у статичному стані, або навіть у стані деградаціі і 
втрат [2].  

За моделлю економіки довкілля, що характери-
зується стримким збільшенням кількості інформації 
і знань, що використовуються  як інструменти тех-
нологічних і управлінських перетворень, ак-
туалізується значущість впровадження нових інте-
лектуальних технологій виробництва, що можуть 
застосовуватися також у сфері природокористуван-
ня та охорони навколишнього середовища. Отже, 
для того щоб відповідати вимогам економіки дов-
кілля сучасні вугледобувні  підприємства змушені 
вжити потрібних заходів щодо «інтелектуалізації» 
технології видобутку, постійно удосконалюючи  на-
явну техніку та технологію.  

Нові технічні можливості дозволяють скороти-
ти небажані наслідки для природного середовища 
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від більшості видів  технологічних процесів вугле-
добувної галузі. У зв'язку з цим, важливим завдан-
ням стає пошук інструментів і механізмів, спро-
можних реалізувати ці можливості, враховуючи 
складні умови функціонування  підприємств вугіль-
ної галузі. Спираючись на досвід зарубіжних 
підприємств треба зазначити, що це завдання 
вирішується  шляхом  управління бізнес-процесами 
(BPM), що передбачає їх оптимізацію і реін-
жиніринг.  

Відповідно до свого функціонального  визна-
чення, реінжиніринг бізнес-процесів є фундамен-
тальним переосмисленням та радикальною перероб-
кою бізнес-процесів для досягнення їх кардиналь-
них поліпшень, що позитивно вплине на вартість, 
якість, сервіс і швидкість господарсько-виробничих 
операцій [3], підвищить ефективність виробничої і 
управлінської системи.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значимий науковий внесок у дослідження проблем 
забезпечення еколого-економічної ефективності ву-
гільних регіонів, умов і наслідків технологічних, со-
ціально-економічних та екологічних змін, що мають 
забезпечити подальший розвиток суспільства,  зро-
били праці С. Гребенкіна, Д. Астаф'єва, Guofa Wang, 
Yongxiang Xu. У переліку умов, що створюють мож-
ливості переходу до екологоорієнтованої моделі по-
ведінки вугільних підприємств, виділяють реінжині-
рінгу бізнес – процесів (BPR) вугледобування, особ-
ливості реалізації якого розглядали у своїх роботах 
О. Чернікова, P. Gupta, X.Q. Zeng, Y.N. Chen, J. C. 
Emery  та ін.  

Мета статті. За результатами дослідження  те-
нденцій розвитку вугледобувної галузі обґрунтувати 
застосування реінжинірингу бізнес – процесів у вуг-
ледобувній  сфері України з позицій економіки до-
вкілля та визначити напрями BPR вугледобувних пі-
дприємств щодо вирішення питань  забезпечення їх 
еколого-економічної ефективності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Вугілля, найголовніше і значуще викопне паливо в 
Україні, забезпечує енергетичну стабільність еконо-
мічну безпеку національного розвитку. 

У зв'язку із зростаючим акцентом на екологію 
та захист навколишнього середовища, більшість ви-
робничих підприємств нагально технологічної вима-
гає модернізації.  Особливе значення це має для під-
приємств вугільної галузі, як найбільш ресурсовит-
ратних і забруднюючих навколишнє середовище ре-
гіонів, де вони розташовані. Ситуація певним чином 
погіршується тим, що вугільний басейн України має 
складні гірничо – геологічні умови. Розробка вугіль-
них пластів супроводжується складуванням твердих 
відходів, зміною природного ландшафту, та гідроло-
гічних умов, забрудненням та порушенням якості 
атмосферного повітря, ґрунтів і водних джерел. Ву-
гільні підприємства видобувають і реалізують лише 
вугілля, а всі інші корисні копалини переходять до 
відходів, незважаючи на наявність в них потенційної 
ринкової корисності [2]. 

 Видобуток корисних копалин складний процес 
і складається з групи фізичних, механічних і логіс-

тичних операцій, що пропонують велику область 
для розвитку автоматизації та інформаційних техно-
логій. У той же час впровадження нової технології 
дозволить вирішити складні питання підвищення 
якості вугілля, технічного обслуговування, посилен-
ня і повторного використання гірничих виробок, за-
сипки виробленої площі і поліпшення екологічної 
ситуації в вуглевидобувних регіонах [4]. 

Світовий досвід саме показує, що вугільна 
промисловість може зазнати  суттєвої структурної 
перебудови. Інтелектуальне і екологічне виробницт-
во, а також чисте і низьковуглецеве використання 
вже стали новим напрямком [5]. Стосовно вугледо-
бування, видобуток вугілля, з одного боку, стає 
більш ефективним і безпечним з меншою чисельніс-
тю персоналу і меншою шкодою для екології; з ін-
шого боку, завдяки ефективній технології  конверсії 
та утилізації вугілля зменшиться споживання енергії 
і забруднення навколишнього середовища. Екологі-
чний видобуток вугілля, що утворюється за таких 
умов, не лише справляється з фізичними змінами 
навколишнього середовища, забезпечуючи плавне 
завершення видобутку корисних копалин, але й без-
песередньо спрямовується на зниження негативного 
впливу на екологічне середовище. 

Екологічно  чистий видобуток в основному 
включає три аспекти: одночасна експлуатація вугіл-
ля і газу; комплексне використання ресурсів з низь-
ким екологічним збитком; екологічне відновлення 
пошкодженого екологічного середовища. Для забез-
печення екологічно чистого видобутку необхідні 
«високоінтелектуальні» технологічні системи виро-
бництва, орієнтовані на автоматизовані розробки ко-
рисних копалин, а також низьковуглецеве і чисте ви-
користання природної сировини. Автоматичні тех-
нології застосовуються в гірничодобувній промис-
ловості в усьому світі з 1990-х років, такі як: 

 - технології майнінгу з дистанційним управ-
лінням в Канаді; - автоматичного майнінгу за страте-
гією «Grountecknik 2000» в Швеції; 

 - система моніторингу та контролю прямолі-
нійності LASC в Австралії, а також новий проект з 
механізації і автоматизації ландшафтного та транс-
портного обладнання (NEMAEQ) в Європі, що у су-
купності дозволили домогтися значних досягнень у 
цьому напрямку [6]. 

Отже, в даний час спостерігається тенденція 
переходу  від механізованого видобутку вугілля до 
автоматично-інтелектуального. Зі зростанням склад-
ності видобутку вугілля традиційна механізована і 
автоматична технологія не відповідає вимогам пода-
льшого підвищення ефективності та рівня безпеки, 
тому розвиток механізованого видобутку у напрямі 
інтелектуалізації стає неминучим.  

В даний час більшість великомасштабних зару-
біжних вугільних шахт побудували цифрові моделі 
шахт, які обробляють ранню інформацію, отриману 
в результаті буріння, сейсмічної розвідки, радіоло-
каційного сканування і т.д., формуючи вихідну мо-
дель геологічних даних вугільної шахти, надалі, ін-
формація про розробку рудника, схему проїжджої 
частини, вентиляцію і контроль безпеки, моніторин-
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гу персоналу, консолідується для подальшого вико-
ристання.  

В українській гірничодобувній  промисловості 
існують значні потенційні можливості для модерні-
зації та інтелектуалізації устаткування з видобутку 
вугілля, що потребує впровадження принципів 
управління бізнес-процесами, яке представляють як 
інструмент  просування нових технологій. Але, про-
блема в тому, що вугледобувна галузь України, як і 
більшість інших, все ще працює на старих техноло-
гічних і управлінських платформах. Багато вугледо-
бувних підприємств, особливо державної форми 
власності, мають застарілі бізнес – системи. Це ли-
шає їх можливості повною мірою підтримувати  
впровадження нових технологій з відповідною змі-
ною бізнес - процесів. Процес впровадження техно-
логічних інновацій залишається  складним і витрат-
ним, адже вимагає додаткових зусиль з послідовної, 
адекватної адаптації існуючого механізму управлін-
ня технологічно відсталими виробничими процеса-
ми та застарілої моделі підготовки і розвиток персо-
налу.     

Для поліпшення ситуації  впровадження мето-
дики поетапного реінжинірингу може стати  ефекти-
вним інструментом переходу до нової бізнес-
системи, здатної адекватно відповідати еколого-
економічним обмеженням,  істотно розширити вико-
ристання ефективних технологій управління у май-
бутньому,  поліпшуючи показники діяльності шахт 
на кожному етапі виробничого циклу - від плану-
вання до видобутку [7]. Реінжиніринг неможливий 
без використання інструментів моделювання бізнес-
процесів. При цьому  моделювання розглядається як 
процес побудови формальних моделей, так і процес 
їх дослідження. Прийнято розробляти дві моделі бі-
знес-процесів: існуючу модель, яка представляє ви-
конання реальних процесів (модель «як є») і майбу-
тню (модель «як має бути»). В «стандартній» опти-
мізації бізнес-процесів існуюча модель розглядаєть-
ся як основа моделі майбутніх процесів, а в разі реі-
нжинірингу - модель майбутніх процесів розробля-
ється «з нуля». 

Сучасні інструменти моделювання зазвичай пі-
дтримують різні позначення та методи аналізу біз-
нес-процесів, але жоден з них не забезпечує компле-
ксне вирішення завдань. Інтеграція інструментів мо-
делювання може бути реалізована  на основі моде-
льного перетворення, тобто  перетворення моделей 
відповідно до завдань, для розв’язання яких можуть 
бути застосовані різні інструменти, засновані на різ-
них позначеннях моделювання. 

Аналіз існуючих бізнес-процесів і розробка мо-
делей є трудомісткими завданнями, які традиційно 
вимагають проведення інтерв'ювання персоналу всіх 
рівнів, моніторингу їх роботи, аналізу документів, 
різних досліджень. Це дозволяє визначити основні 
категорії бізнес-процесів, які піддаються впливу в 
рамках реінжинірингу. 

Під час проведення реінжинірингу особлива 
увага приділяється формуванню команди та органі-
зації взаємодії з нею фахівців, які займаються вико-
нанням бізнес-процесів. У команді можуть співпра-

цювати різні фахівці, що потребує доступу до ін-
струментів, які мають бути зрозумілими для різних 
категорій спеціалістів. В якості основи для розробки 
таких засобів можуть бути використані можливості 
моделювання бізнес-процесів з використанням DSM 
платформи Meta Language. У процесі аналізу бізнес-
процесів вони умовно розподіляються на три типи: 

1. «Виявлення процесу» пов'язане з побудовою 
моделі процесу, яка дає уявлення про те, як насправ-
ді здійснюється процес і  взаємодія між ресурсами. 

2. «Перевірка відповідності» полягає в порів-
нянні, аналізі відмінностей і виявленні відхилення 
між заздалегідь визначеною та існуючою моделлю 
процесу. 

3. «Поліпшення бізнес-процесів». Цей тип ана-
лізу призначений обробляти уявлення про вдоскона-
лення моделі процесів, з точки зору часу або усу-
нення інших «вузькихмісць» [8; 9; 10; 11]. 

Поліпшення, засноване на постійній оцінці 
впливу змін бізнес-процесів, може повторюватися 
багаторазово з метою забезпечення еколого-
економічної ефективності. Схематично, доповнену 
на основі [7], структуру перепроектування бізнес-
процесів зображено на рис.  

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 
 
 

Рис. 1. Структурно-логічна схема моделі  
реінжинірингу бізнес-процесів 

Модель Реальність

Опис та 
оцінка по-
казників на-
явних бізнес-
процесів на 
підприємстві

Виявлення 
невідповідностей 
і визначення змін 
в наявнихбізнес-

процесах.  
Оцінка 

відповідності 
змін бізнес-
процесів вста-
новленим цілям 

Опис показ-
ників бізнес-
процесів  та 
прогноз ре-
зультатів 

нової моделі

Розробка та оцінка моделі реін-
жинірингу бізнес-процесів 

Прогноз результатів продуктивності після 
перепроектування, оцінка впливу змін 

Процес реинжинірингу 

Стратегічні цілі підприємства 

Впровадження можливих коригувальних 
заходів 
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Згідно наведеної структурно-логічної схеми 
моделі реінжинірингу бізнес-процесів, одним з най-
важливіших завдань BPR є кількісне вимірювання 
бізнес-процесу. Це необхідно для того, щоб мати 
можливість оцінювати різні варіанти реінжинірингу. 
Для кількісної оцінки можуть бути розроблені пока-
зники, адаптовані до специфіки кожного бізнес-
процесу, або кожен бізнес-процес в ланцюжку ство-
рення цінності можна оцінити за стандартною схе-
мою «витрати – час - якість». Ідеальний процес - це 
процес швидкий (своєчасний), якісний і недорогий. 

Показниками, що визначають продуктивність і 
ефективність бізнес-процесів реінжинірингу, можна 
вважати такі: 

- сукупність продукції, що підходить під крите-
рії заявленої якості, (марка вугілля) ; 

- охоплена частка ринку; 
- сукупність операцій, сформованих за типом, 

обов'язкових до виконання при провадженні за пев-
ний проміжок часу; 

- витрати на видобуток; 
- період часу за який виконуються типові опе-

рації; 
- капітал, вкладений у виробництво продукції. 
Реінжиніринг за пропонованою на рис.1 схе-

мою дозволяє здійснювати контроль за основними 

параметрами діяльності підприємства, оперативно 
знаходити недоліки в роботі, як окремих підрозділів, 
так і підприємства в цілому, оцінювати продуктив-
ність та ефективність, виявляти основні напрямки 
підвищення результативності реінжинірингу та за-
безпечення еколого-економічної ефективності видо-
бутку. 

В контексті сказаного, можна визначити напря-
мки перепроектування виробничих процесів вугле-
добувного підприємства (табл.). 

Реалізація стратегії реінжинірингу за даними 
напрямами дозволить підвищити ефективність дія-
льності вугледобувних підприємств в Україні та за-
безпечити їх сталий розвиток.  

Висновки. У результаті дослідження тенденцій 
розвитку вугільної галузі України  та з’ясування 
можливостей використання методики BPR як ін-
струменту поступової автоматизації та «інтелектуа-
лізації» управлінських і виробничих технологій вуг-
ледобування можна зробити наступні висновки: по-
перше, істотно зросла значимість технічних і техно-
логічних інновацій, що обумовлено новими еконо-
мічними та екологічними вимогами з позиції еконо-
міки довкілля.   

 

 
Таблиця  

 Напрями реинжинірингу виробничихпроцесів вугледобувних підприємств 
Напрями реін-

жинірингу вироб-
ничих процесів 

Зміст заходів 

1. Підвищення 
ефективності ви-
робничих процесів 
вуглевидобутку 

Нові технології видобутку вугілля з використанням механізованих комплексів, що забезпечу-
ють проектне навантаження на очисний забій. 
Технології виїмки вугілля з використанням високопродуктивних комплексів. 
Скорочення об'єму породи в гірській масі. 

2. Вдосконалення 
гірничо-
технологічної 
структури шахти  

Нові схеми підготовки шахтного поля і виїмкових стовпів з великими запасами вугілля. 
Прогресивні системи розробки вугільних пластів. 
Конвеєризація внутрішахтного транспорту. 
Прямоточні схеми провітрювання. 

3. Підвищення 
безпеки гірничих 
робіт  
 

Впровадження устаткування та засобів комплексної механізації очисних, підготовчих, транс-
портних робіт. 
Дегазація вугільних пластів і проведення комплексу заходів щодо запобігання проривів води, 
підземних пожеж, раптових викидів вугілля і газу при розкритті і відпрацюванні небезпечних 
пластів. 
Впровадження сканерів для визначення порушених зон порід прохідних підземних гірничих 
виробок. 
Підвищення стійкості підземних гірничих виробок за рахунок тампонажу вміщуючих гірсь-
ких порід зміцнюючими розчинами. 
Стандартизація основних робочих процесів. 

4. Виробництво 
нових видів про-
дукції 
 

Виробництво водовугільного палива. 
Підземна газифікація вугілля. 
Утилізація шахтного метану. 
Переробка відходів вуглезбагачення, брекетування. 

5. Поліпшення 
охорони навко-
лишнього середо-
вища 
 

Пристрій споруд для очищення і знезараження шахтних вод. 
Запобігання негативних наслідків підробки гірничими роботами шахтної поверхні, в тому 
числі закладкою виробленого простору. 
Геомоніторинг для захисту від  руйнування поверхневих будівель і споруд. 
Рекультивація земель, порушених гірничими роботами. 
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Видобуток корисних копалин, на основі засто-
сування цифрових технологій забезпечує «інтелек-
туалізацію» всіх бізнес-процесів вугледобувних під-
приємств, кардинально вдосконалить технології мо-
ніторингу безпеки виробництва, умови та інтенсив-
ність праці в шахтах, зміни стану навколишнього 
середовища; по-друге, впровадження BPR, що вва-
жається сучасним інструментом управління бізнес-
процесами, значною мірою сприятиме  підвищенню 
ефективності комплексного використання ресурсів 
та послідовному впровадженню розвинутих техно-
логій і обладнання на шляху організації дійсно еко-
логічного видобутку.  

Подальші дослідження у цьому напряму мо-
жуть бути спрямовані на розробку й обґрунтування 
критеріїв і, відповідно, нових напрямків перепроек-
тування бізнес-процесів відповідно до цілей забез-
печення еколого-економічної ефективності видобут-
ку вугілля в Україні. 
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Овечкина Е.А., Вахлакова В.В., Крамчанинова 
А.А. Реинжиниринг бизнес – процессов как инстру-
мент развития угледобывающей отрасли с позиции 
экономики окружающей среды.  

Это исследование посвящено определению особен-
ностей применения реинжиниринга бизнес - процессов в 
угледобывающей отрасли с целью обеспечения ее устой-
чивого развития. Дано обоснование реинжиниринга биз-
нес-процессов, как эффективного инструмента внедрения 
технико - технологических изменений в угледобывающем 
секторе, в соответствии с требованиями экономики 
окружающей среды. Также в статье приведена струк-



86       ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 4 (252) 2019 

 

 

турно-логическая схема реинжиниринга бизнес-
процессов, которая основана на многоразовой оценке вли-
яния изменений. Рассмотрены наиболее перспективные 
направления перепроектирования производственных про-
цессов угледобывающих предприятий Украины. 

Ключевые слова: устойчивое развитие угледобыва-
ющее предприятие, реинжиниринг бизнес - процессов, 
технология, экологически чистая добыча, экономика 
окружающей среды. 

 
Ovechkina O.A., Vakhlakova V.V., Kramchaninova 

А.О. Reengineering business processes as a tool for the de-
velopment of the coal industry from the standpoint of the 
environmental economy. 

This research is devoted to the definition of the applica-
tion of the reengineering of business processes in the coal 
mining industry in order to ensure its sustainable develop-
ment. The justification for the reengineering of business pro-
cesses as an effective tool for the introduction of technical and 
technological changes in the coal sector, in accordance with 
the requirements of the economy of the environment, is given. 
Also in the article the structural-logical scheme of business 
process reengineering is presented, which is based on repeat-

ed evaluation of the influence of changes. The most promising 
directions of the redesign of production processes of coal min-
ing enterprises of Ukraine are considered. 

Keywords: sustainable development of coal mining en-
terprise, reengineering of business processes, technology, eco-
logical extraction, economics of the environment. 
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